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A SCHEMAT BLOKOWY OBLICZEN
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B  DANE DO OBLICZEN

a) nominalna przepustowos¢ bloku biologicznego:
Qg =15.000m*/d
b) sktad sciekow oczyszczonych mechanicznie:
CZv =70g/m®
C&ls = 20090, /m®
Cir = 41gN /m?

Coy =3gN/m?
Coe =10gP/m’

c) wartos$ci stezen dopuszczalnych w $ciekach oczyszczonych
C}*"=35g/m®
C¥% ~1590, /m? C;® =1,5gP/m’
C4° =15gN /m?®

d) parametry kinetyczne osadu czynnego
1. heterotrofy:

gBZT,

H y e rr . . r
g — wlasciwa szybko$¢ usuwania zwigzkow wegla; ]
gsm-

uh  —wspotcz. maksymalnej, wlasciwej szybkosci przyrostu heterotrofow;
1,711d™

gsm
gBZT,

5us

Y - wspolcz. wydajnosci przyrostu heterotrofow; 1,0

90,

K" — stata Michaelisa-Menten dle heterotrofow; 76 .
m

k' - wspolez. szybkosci obumierania heterotrofow; 0,0175d™

2. nitryfikanty:
u~ - wspotcz. maksymalnej, wlasciwej szybkosci przyrostu nitryfikantow;
01612d™

YN - wspélcz. wydajnosci przyrostu nitryfikantow; 0,1 gsmo

utl.

KN — stata Michaelisa-Menten dla nitryfikantow; 0,0214gN/m3

kM - wspolcz. szybkosci obumierania nitryfikantow; 0,0175d™



3. denitryfikanty:

o — wlasciwa szybkos¢ denitryfikacji; 0,0395 3N ~NO:.
gsmo-d
Yp — wspotez. syntezy denitryfikantow; 0,456— 2



C PRZYKLAD OBLICZEN

| (iteracja 1: obliczenie komory napowietrzania)

1. Obliczenie komory denitryfikacji (KD)

2. Obliczenie komory napowietrzania (KN).
2.1. Stezenie obliczeniowe BZT5

BZT; __ ~BZTq BZT, BZT, BZT; .
Cp®=C, +C®+C,° <Ci%;

ref zaw  —
C%"s =1590,/m?,
C¥™ =4+690,/m®

ref

C¥s =4+790,/m®

zaw

BZT, BZT;  ~BZTs  ~BZTy.
Cobl < Cd Cref Czaw ’

Cls <15-4-6
CHls <590,/m® — przyj.: C25 =590, /m?

2.2. Czas napowietrzania

H BZT, )
q" = H/umax Coni — 1,711-5 _ 0105640, / gsm- d
Y," (K, +C %) 10(76+5)
e
q H n H H
Xa .tn Xa .q
200-5

=———"°  _06155d =14,8h
3.000-0,1056

2.3. Objetos¢ komor napowietrzania
V,, =Q% -t =15.000-0,6155 = 9.233m°

2.4. Wiek osadu tlenowego
1 1

WO, = = =11,35d
O Y -q" -k} 1,0-0,1056-0,0175
2.5. Przyrost heterotrofow
dy ¢ .YH : :
axt = Qi -t X3 15.000-06155-3000 _ , 4oy g

10° -WO, 10°-11,35



2.6. Azot wbudowany w biomas¢ heterotrofow
AN, =a - f,-AX} =0,123-0,7-2.440 = 210,88kgsm/d
2.7. Azot pozostaly po wbudowaniu w biomase heterotrofow

cMe _ onni _ Qsia-Co —10°-AN, _ 15.000-41-10°-21088 _ 99N /m?
n T Ql 15.000 ’

2.8. Sprawdzenie WO, (tj. WO wymaganego do nitryfikacji)
1 1

WO, = - =
0,1612-26,99(0,0214 + 26,99) " —0,0175

e T 'Ckah (K" + Ckah ) -Ky
WOT >Womin

Jesli: WO<WOin:
np. dla C3" = 2090, /m®

g" =0,35690,/gsm-d
t, =0,168h = 4h
WO, = 2,95d
WO, = 6,96d
WOT <Womin

przyjeto: WO+t = 7,0d
dla WO+ = 7,0d:

q" =0.16090,/gsm-d
H H H
.g7YH K
Conl =—————=78490,/m°

max —d Yt

BZTy __ BZT CBZT'

przyjeto: C° =7,090,/m*, (Co' <Ci')
i dalej wg obliczen pkt 2.2 do 2.8

2.9. Stezenie Ny, w Sciekach po nitryfikacji.

KM (kM +1/WQ;)  0,0214(0,0175+1/1135)
u — (kN +1/WO,) 01612 —(0,0175+1/11,35)

New _ (~NH _
C,"=C. " =

= 0,04gN /m?®




2.10. Stezenie azotanow po nitryfikacji
Ch> =(Cy —Cp*) +Chy* =(26,99—-0,04) +3,0 =29,95gN /m’

2.11. Stezenie nitryfikantow w KN

7 'WO'YN CNkh _CNkh
XN == : (Nbl o ); z, :i:1,42ﬂ; (wsp. przeliczeniowy z smo na sm)
' t,(1+ Ky -WO) 0,7 mo
Xe:\i _ 1,42-11,35-0,1(26,99 — 0,04) _ 58,85gsm/m”

0,6155(1+0,0175-11,35)
2.12. Przyrost nitryfikantow

v _ Quita- Xy 15.000-0,6155-5885
o 10° WO, 10%-11,35

= 47,87kgsm/d

2.13. Azot wbudowany w biomase¢ heterotrofow i nitryfikantow

AN, =a, - f (AX}' +AX ) =0,123.0,7(2440 + 47,87) = 214,21kgN /d
2 al \ a a

2.14. Sprawdzenie warunku zakonczenia obliczen KN

0,999 < AN, <1,001%

1
AN, = M =1,020 > 1,001
AN, 210,08

Gdy warunek 2.14 nie jest spelniony nalezy wykona¢ 2 przyblizenie dot.

usuwania zwigzkoéw azotu, podstawiajac w pkt 2.7 w miejsce AN;—> AN..

2.7°. Azot pozostaly po wbudowaniu w biomase heterotrofow i nitryfikantow

QY% -CM_10°.AN, 15.000-41-10°-214,21
Qs 15.000

Ne _ ~NH;
G, =G,

=26,72gN /m®

2.8,. W0m|n:6,97; WOT>WOm|n
2.9°. Stezenie Nin w Sciekach po nitryfikacji

Cp =Ch" =0,04gN /m?
2.10°. Stezenie azotanow po nitryfikacji

CNo% = (CNe —CNMY 4 CN% = (26,72-0,04) +3,0 = 29,68gN /m®
N, b, n, OM



2.11°. Stezenie nitryfikantéow w KN

XY = 142-1135-0026.72-004) _ g g o
" 0,6155(1+0,0175-1135)

2.12°. Przyrost nitryfikantow

v _ 15.000-0,6155-58,29

AX ) :
2 10° 11,35

= 47,42kgsm/d

2.13°. Azot wbudowany w biomase heterotrofow i nitryfikantow

AN, =0123.0,7(2.440 + 47,42) = 21417kgN /d

2,14°. Sprawdzenie warunku zakonczenia obliczen KN

AN, 21417
AN, 21421

=0,9998 > 0,999

2.15. Sklad sciekow po KN
Coa =5,090,/m?;
ChH: —0,04gN /m®
Copt =Cp.* —ACpy =29,68—0=29,68gN /m’
Il (iteracja 2: obliczenie KD-KN)
1. Obliczenie komory denitryfikacji (KD)
1.1. Sklad sciekow doplywajacych do KD
Cgls = 20090, /m?
Coir = 41gN /m?
Coy’ =Chee =29,68gN /m?
1.2. Masa azotu do denitryfikacji
e masa N —-NO; w doptywie do KD:
25> =CL% Q% 10 = 29,68-15.000-10°° = 445,2kgN/d
e dopuszczalna masa Ny w odptywie z oczyszczalni:

oo = (C% 4+ Cle). Q% 107 = (10+2) -15.000-107° = 150 +30 =180kgN /d

N N NO3’
C %<y LoB

przyjeto: CA¥* =10gN/m*;Cle = 2gN/m*;C; =15gN /m?



e masa azotu do denitryfikacji
Y = £00 — £ =445,2-150,0 = 295,2kgN /d

1.3. Parametry technologiczne komory denitryfikacji
e wymagana ilo$¢ biomasy w KD:

oy 2952

X, = o =
° g, 0,039

=7.492,4kgsmo

e objetos¢ KD:
Vip = ———2——, przyj: X, =3.000 sm/m®
KD = f.X,107 przyj : g
7.492,4

_ = 3.568m°
0 0,7-3.000-10°°

e Czas przetrzymania w KD:

= ko _ 3908 _ 4 o584 —5.70h
Q% 15.000

e przyrost masy osadu w KD:
AXp =Y, - £, =0,456-295,2 =134,61kgsmo/d <> 192,3 kgsm/d (134,61/f,)
1.4. Bilans zwigzkow azotu po denitryfikacji

e azot wbudowany w biomase¢ w KD:

a, - AX, -10° 0,123-134,61-103

ACy = 2 =110gN /m’
Qi 15.000
e azot zdenitryfikowany:
N 3 3
ACY, = £5, -10°  295,2-10 —19,68gN /m?

g 15,000

e azot w doptywie do KN:
Clis =CMNo — ACYN =41,0-110 = 39,90gN /m?
1.5. Bilans zwiazk6w wegla po denitryfikacji
o ubytek BZTsw wyniku denitryfikacji:

3
D\ r: -10 0 = 2.3 gBZT,
gN —NO;

SM

ACET =

, jednostkowe zuzycie BZTsw procesie

denitryfikacji

10



295,2-2,3-10°

AC BZTs —
P 15.000

= 45,2690, /m*

e BZTs po denitryfikacji:
CoEls =CZ2ls — ACE*™s = 200 — 45,26 = 154,7490, / m®
1.6. Sklad sciekow po KD
Coels =154,7490, /m?,
Chia = 39,90gN /m?,
Cho% — OgN /m?

2. Obliczenie komory napowietrzania
2.1. Sklad $sciekow doptywajacych do KN

BZT

Com =154,7490, / m®; (w miejsce : Coy®

Cow =39,90gN /m®; (w miejsce : CQ

Coss =0gN /m?®;(w miejsce : C5
2.2. Czas napowietrzania

t = 4TS g 47d — 1130
3.000-0,1056

2.3. Objetos¢ komor napowietrzania
V, =15.000-0,47 = 7.050m°

2.4.Wiek osadu

WO, =11,35d

2.5. Przyrost heterotrofow

AX = 15.000-0,47-3.000 _ 1863,44kgsm/ d

10°-11,35

2.6. Azot wbudowany w biomase heterotrofow
AN, =0,123-0,7-1863,44 =160,44kgN /d
2.7. Azot pozostaly po wbudowaniu w biomase heterotrofow

15.000-39,90 -10° -160,44
15.000

Cy ' = = 29,20N /m’

11



2.8. Sprawdzenie WO, (tj. WO wymaganego do nitryfikacji)
WOp,in = 6,96d; WO+:=11,35d > WO,
2.9. Stezenie Nk, w Sciekach po nitryfikacji

CNkh :CNHZ — 0,0214(0,0175+1/11,35)
n T T 01612 (0,0175+1/11,35)

=0,04gN/m?

2.10. Stezenie azotanow po nitryfikacji
CN% =(29,20-0,04) +0,0 = 29,16gN /m’

2.11. Stezenie nitryfikantow w KN
v 142.11,35.01(29,20 - 0,04)

N= =83,42gsm/m®
' 0,47(1+0,0175-11,35)
2.12. Przyrost nitryfikantow
wn _ 15.000-0,47-8342 _ 51.82kgsm/d

" 10°-11,35
2.13. Azot wbudowany w biomase¢ heterotrofow i nitryfikantow
AN, =0,123-0,7(1863,44 + 51,82) =164,90kgN /d

2.14. Sprawdzenie warunku zakonczenia obliczen KN

AN, 164,90
AN, 160,44

=1,028 > 1,001

2.7. Azot pozostaly po wbudowaniu w biomase heterotrofow i nitryfikantow

15.000-39,90 —10° - 164,90

CbN Ko —
2 15.000

= 28,91gN /m®

2.8.° Sprawdzenie WO, (tj. WO wymaganego do nitryfikacji)
WO,,in=6,96d; WOt > WO,

2.9.’Azot Nk po nitryfikacji

Che =0,04gN /m’

2.10.” Stezenie azotanow po nitryfikacji

Cp® =2891-0,04+0,00=2887N/m’

12



2.11.° Stezenie nitryfikantow w KN

YN _ 1,42-11,35-0,1(28,91-0,04)

) =82,59gsm/m*
: ~ 0,47(1+0,0175-11,35)

2.12.° Przyrost nitryfikantow

YN _ 15.000-0,47-82,59
o 10°-11,35

=51,30kgsm/d

2.13.> Azot wbudowany w biomase heterotroféw i nitryfikantéw

AN, = 0,123-0,7(1863,44 + 51,30) = 164,86kgN /d

2.14.’Sprawdzenie warunku zakonczenia obliczen KN

AN, 164,86
AN, 164,90

=0,9997 > 0,999

2.15. Sklad sciekow po KN

Coas =5,090,/m®

Coed = 0,04gN /m?

Cose =Cp> —ACL, =2887-19,68 =9,19gN/m’

NO; _ ~NO;
Coen —Cos

=[919-10,0/ = 0,81gN /m*(> 0,5gN /m”)

Cls <Cl — zmniejszono mase¢ azotu do denitryfikacji o:

ALL, =]919-10,0/-15.000-10° =12,15kgN /d

I11 (iteracja I11: obliczenie KD-KN)
1.0bliczenie KD.

1.1. Skiad sciekow doplywajacych do KD
Cgls = 20090, /m?

Coir = 41gN /m?

Clo =2887gN/m’

1.2. Masa azotu do denitryfikacji

Loy = £py, — ALY, =2952-12,15 = 283,05kgN/d

13



1.3. Parametry technologiczne KD
e wymagana ilo$¢ biomasy w KD:

b= 28305 _ 7.184,0kgsmo
0,0395

e objetos¢ KD:

7.184

V., — =3.421m*
b 0,7-3.000-10°°

e Czas przetrzymania w KD:

b = 3421 =0,228d =5,47h
15.000

e przyrost masy osadu w KD:
AX, = 0,456- 283,05 =129,07kgsmo/d <> 184,39 kgsm/d (129,07/f,)
1.4. Bilans zwigzkow azotu po denitryfikacji
e azot wbudowany w biomas¢ w KD:

0,123-129,07-10°

ACY = =1,06gN /m?
15.000
e azot zdenitryfikowany:
3
ACDN = 28305107 18,87gN /m®
15.000

e azot Nk, w doptywie do KN:
CMN., =41,0-1,06 = 39,94gN /m’
1.5. Bilans zwigzkéw wegla po denitryfikacji
e ubytek BZTs w wyniku denitryfikaciji:

ACET: 283,05-2,3-10°

— 43,4090, /m®
b 15.000 9

e BZTs po denitryfikacji
C32ls = 200 - 43,40 =156,6090, /m’

14



1.6. Sklad sciekow po KD
Co2E =156,6090, /m?
Cog =39,94gN /m?
CH% =0gN /m?

2. Obliczenie KN:
2.1. Sklad $ciekow doplywajacych do KN
(jak w p.1.6.)

z zastrzezeniem: CJ> =CL3 =0,0gN/m®

2.2. Czas napowietrzania

156,60 -5

=279 _048d =11,5h
3.000-0,1056
2.3. Objetos¢ komor napowietrzania

V,, =15.000-0,48 = 7.200m°

2.4. Wiek osadu
WO+=11,35d
2.5. Przyrost heterotrofow

AXH = 15.000 '30'48 3000 _ 1903,08kgsm/d
10%.11,35

2.6. Azot wbudowany w biomase heterotrofow
AN, =0,123-0,7-1903,08 = 163,86kgsm/d
2.7. Azot pozostaly po wbudowaniu w biomase heterotrofow

M _ 15:000- 39,94 -10°-163,86
& 15.000

=29,02gN /m®

2.8. Sprawdzenie WO, (tj. WO wymaganego do nitryfikacji)
WO in=6,96d; WO>WO i,

2.9. Stezenie Nk, w Sciekach po nitryfikacji

Cy© =0,04gN /m’

15



2.10. Stezenie azotanow po nitryfikacji
Cp™ =(29,02-0,04) +0,0 = 28,98gN / m’

2.11. Stezenie nitryfikantow w KN

yn _ 142-1135-01(29,02-0,04)
o 0,48(1+0,0175-11,35)

=8119gsm/m°

2.12. Przyrost nitryfikantow w KN

YN _ 15.000-0,48

, . = 51,50kgsm/m*
! 10°-11,35
2.13. Azot wbudowany w biomase heterotrofow i nitryfikantow

AN, =0,123-0,7(1903,08 +51,50) =168,29kgN /d

2.14. Sprawdzenie warunku zakonczenia obliczen KN

AN, 168,29
AN, 163386

=1,027 > 1,001

2.7°. Azot pozostaly po wbudowaniu w biomase heterotrofow i nitryfikanéow

15.000-39,94 —-10°-168,29

=28,72gN/m®
15.000

Cp, e =
2.8.” Sprawdzenie WOnn (tj. WO wymaganego do nitryfikacji)
WO,,in=6,96d; WOt > WO,

2.9°. Azot Nk po nitryfikacji

Ch =0,04gN /m’

2.10.” Stezenie azotanow po nitryfikacji

Ch>* =28,72-0,04 = 28,68gN /m’

2.11°. Stezenie nitryfikantow w KN

yn _ 142:1135-01(28,72-0,04)
% 0,48(1+0,0175-11,35)

=80,35gsm/m’®

2.12°. Przyrost nitryfikantow

N _ 15.000-0,48-80,35
% 10°-11,35

=50,97kgsm/d

2.13.” Azot wbudowany w biomase¢ heterotrofow i nitryfikantéw

AN, = 0,123-0,7(1903,08 +50,97) = 168,24kgN / m®

16



2.14°. Sprawdzenie warunku zakonczenia obliczen KN

AN, 168,24
AN, 168,29

=0,9997 > 0,999

2.15. Sklad sciekéw po KN

C&a =590, /m?,

CX = 0,04gN /m?

Com =Cn® —AC}, = 28,68-18,87 =981gN /m’
9,81-10,0] = 0,19gN /m® < 0,5gN /m®

17



3. Usuwanie fosforu na drodze biologicznej.
3.1. Fosfor wbudowany w przyrastajaca biomas¢ w KD i KN
AP =a,-f,-(AXp +AXH + AXN) =0,05-0,7(184,39+1903,08+50,97) = 74,84 kgP / d

3.2. Fosfor pozostaly po wbudowaniu w biomase

1 f—
dS'r N
SM

1

(10-15.000—74,84-10%). ——— =
15.000

5,01gP /m?

ey = (Coy QY —AP-10°%).

4. Stezenia zanieczyszczen po biologicznym oczyszczaniu
4.1. Zawiesina

Coar = 1(0,)

(< Ciop)

Cl"=f(0, =2

kg 3
=20g/m
mz-h) g

0, —obciazenie powierzchni osadnika wtornego zawiesinami, kg/m>h (Cywifiski,

rys.10.25b)

4.2.BZTs

CEBZTs _ CBZTs | oBZTs | BT
OB — “obl ref zaw

f, = f (WO) — (Bartoszewski, str.246)
WO =11,35d — f, =0,18g0,/gsm

zaw  __ zaw
CBZT5 - fz 'COB

CgéTs =5+4+(018-20)=12,6 9032 (< CBZTS)
m

dop
4.3. Azot amonowy
; « gN
CC,)\‘; = C:l = 0,04F

4.4. Azot Kjeldahla

Chio =CM4 +a . f,-.C2"=0,04+0,123-0,7-20 =1,76gN /m’
4.5. Azot azotanowy

Cox® =Co% =9,81gN /m?®

4.6. Azot ogolny

Co2 =CNe +CN% =176+9,81=1157gN/m* (< C)

dop

18



4.7. Fosfor ogolny

CRy =CR8 +C9 =CR8 +a,-f,-CAY =501+0,05-0,7-20=571gP /m® ——(> C%

5. Usuwanie fosforu w procesie chemicznego stracania
5.1. Dawka i zapotrzebowanie koagulantu
koagulant: Fe,(SO,)3 x 9H,0 (siarczan glinu hamuje fermentacj¢ osadow)
zapotrzebowanie teoretyczne: 2mole metalu/ImolP,s (w tym: 1mol metalu-
stragcanie fosforanéw oraz 1 mol metalu — hydroliza soli i koagulacja);
odpowiada temu: 1 mol koagulantu/ImolP
zapotrzebowanie rzeczywiste: 0,5 mol koagul./1molP (z powodu recyrkulaciji
osadu, ktory zawiera Fe(OH)z i FePQOy,)

Mé(c:OBr C®)=05- 5—62(501 0,6) = 40,0g9/m°

cz

Z, =Q% .D, -10° =15.000-40,0-10° =600 kg/d

5.2. Stezenie fosforu ogolnego po chemicznym stracaniu

Coa. =Cc® +a,-f,-C2Y =0,6+0,05-0,7-20=130 P /m® — (< C*¥)

5.3. Przyrost osadu z chemicznego stracania

AX, =QS Py - (Ca, —C)-107° =15.000-4,87(5,01-0,6)-10~° =322,2 kgsm /d
p:-jednostkowa ilos¢ osadu, g sm/gP;

p:1=4,87gsm/gP,, (dla D,=1mol Fe**/molPy)
5.4. Przyrost osadu w KOCZ (KD i KN) po chemicznym stracaniu

AX = AX, + AX, = AX + AX [+ AX ] + AX, =184,39 +1903,08 + 50,97 +322,2 = 2460,64 kgsm/ d

AX, =213844
5.5. Stezenie osadu w KOCZ po chemicznym stracaniu
WO, -AX  15,3-2460,64

X = == = = 3,54kgsm/m? = 3540gsm/m?;
V, 10621 ® ®

gdzie: WO, — catkowity wiek osadu aktywnego biologicznie, d
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_ V(X5 +X))-10°  10.621-(3.000+80,35)-107

WO
¢ AX, 2138,44

=15,3d

V. =V, +V,, =3.421+7.200 = 10621m°;

V.- objetos¢ komor, w ktorych zachodzi przyrost osadu czynnego

6. Sedymentacja osadu oraz recyrkulacja osadu (a) i azotanow (B)

6.1. Obcigzenie hydrauliczne powierzchni osadnika wtoérnego

Oy =&=ﬂ=0,56 m®/m?h
X 354

Na podstawie Oy, projektuje si¢ osadnik wtérny (doboér — na podstawie katalogu
dla osadnikow wtornych OR )

6.2. Zawarto$¢ suchej masy w osadzie recyrkulowanym

6

X, = % przyjeto: 10 = 100cm*/gsm (10=80-150 cm*/g)

6
X, = 100 _ 10.000gsm/m?®
100
6.3. Stopien recyrkulacji i przeplyw osadu recyrkulowanego
~Q, X 3540 B
& X,-X 10.000-3540

Q, =o-Q%, =055-15.000 = 8.250m* /d

6.4. Stopien recyrkulacji i przeplyw strumienia azotanow

wsp  Epn-10°  283,05.10°

e ~NO; ~dy 981 =
% CN%.qd  981-15.000
B=(o+PB)—0=1924—055=1374

Qs =B- Q% =1374-15.000 = 20.610 m* /d

(a+P) = Q 1924

7. Komora beztlenowa
Vg =ty X QX' =0,083%15.000 =1245 m®

twg =15—2h, przyjeto2h =0,083d
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8. Napowietrzanie (KN)
8.1. Zapotrzebowanie tlenu

Zo, =147(Cas —Conr®) - Qapy -107° —1,42-0,7- AX [ +bf, (X[ + X ')V, -10°°
| 1l 1
+4,6(Cy —Cr*)Qg 107, kg0, /d

v

| — zapotrzebowanie O, na utlenienie rozpuszczonych zwigzkéw wegla
doptywajacych do KOCZ,

Il — zmniejszenie Zo, uwzgledniajace wegiel wbudowany w przyrastajgca
biomase,

Il — zapotrzebowanie O, zwigzane z oddychaniem wewnatrzkomorkowym,

IV — zapotrzebowanie O, na nitryfikacje¢

Gdzie:CZZs =C2a +CX's =5+4=9¢0,/m’

b’— wspolczynnik zapotrzebowania O, na oddychanie wewnatrzkomorkowe;

b’ =(0,1-0,12)gO,/gsmo

Zy, = 1,47(156,6 —9) -15.000-10"° —1,42-0,7-1903,08 + 0,1- 0,7(3000 + 80,35)7200-10"°
+4,6(28,72-0,04)-15.000-10"° = 3254,6 —1891,7 +1552,5 +]i7% =4.894,3kg0, /d

! Il 1 \%

8.2. Zapotrzebowanie powietrza

_ Zo» _ 4.894,3 _ m/d
o =TT o = :
W UOZprowx KP 0,2314 x1,2928 x KP

Z

Uo2 — udzial masowy tlenu w powietrzu atmosferycznym, 0,2314 kgO,/kg pow.
Ppow. — g¢stos¢ powietrza, 1,2928 kg/m®

Kp — wspotczynnik wykorzystania tlenu, -

Dla konkretnego urzadzenia do napowietrzania drobnopecherzykowego nalezy z
jego charakterystyki odczyta¢ wartoSci parametrow: Kp oraz jednostkowej
wydajnosci dyfuzora qq [m*/h-szt.].

Wowczas wymagana liczba dyfuzorow wynosi:
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ZpOW —
24 ~<(q,

Otrzymang warto$¢ nalezy traktowaé jako minimalng liczbe dyfuzoréw i po

n =12

zestawieniu z warto$ciami zalecanymi przez producenta wybra¢ wigksza z nich.
Nastepnie nalezy rozmiesci¢ dyfuzory w komorach w zaleznos$ci od ich ksztattu
oraz koncepcji rozmieszczenia.

Dyfuzory mozna dobiera¢ w oparciu o dane z zalgcznika Z10 lub inne
udostgpniane przez producentow systemow napowietrzania

drobnopecherzykowego.
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